

# EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Sábado 25 Enero 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XIX

Núm. 5.121

## COMERCIO

### ENTRE ESPAÑA Y ROTTERDAM

Según el tratado entre España y Holanda, los artículos procedentes de esta última nación pagarán á la entrada en la Península los derechos señalados para las naciones convenidas.

Ahora bien: importa saber que Holanda produce gran número de artículos poco conocidos en España, que bajo las condiciones favorables del expresado convenio merecen fijar la atención de los importadores. Para sacar todo el mayor provecho del tratado, el comercio no ha de limitarse únicamente á la importación de los artículos que constituyen la principal riqueza de Holanda, como espíritus, quesos, bujías, cebollas y semillas de flores, toda vez que hay otros que pueden dejar excelentes beneficios á los importadores españoles, como son la cristalería, los tejidos de algodón y de lana, los papeles de todas clases, cervezas, etc.

La importación de España en Holanda cada día vá aumentando, especialmente la de vinos y minerales. Contribuye mucho á ese considerable aumento las mejoras importantísimas que tanto el Gobierno como las autoridades de Rotterdam van introduciendo en aquel puerto y en el canal que le une con el mar, en cuyas obras llevan gastadas sumas enormes. Hoy pueden atracar en los muelles de aquella ciudad buques de 22 á 24 piés ingleses de calado sin necesidad de tener de aligerar su cargamento, no obstante lo cual continúa sin cesar el dragado del canal para aumentar su profundidad.

Tenemos á la vista una estadística en la que consta que entraron en aquel puerto 3.608 vapores y 775 buques de vela, con un tonelaje de 2.588.232, de los cuales 65 únicamente llevaban el pabellón español y median 256.767 toneladas.

La Cámara de Comercio de Rotterdam ha presentado una proposición al Ayuntamiento de dicha ciudad pidiendo que se disminuyan los gastos de puerto para todos los buques que entran en él mas de una vez al año, práctica introducida en algunos otros puertos y que es una equitativa indemnización para las líneas regulares.

Todos los países van introduciendo mejoras en los puertos y baratura en los derechos que pagan las mercancías ó las embarcaciones que entran en los mismos. Nosotros tenemos un puerto caro y malo.

Entre las industrias de Holanda ocupa lugar preferente la fabricación de espíritus y licores, como lo demuestra la ginebra universalmente conocida. Hay comerciantes que solo conocen la fabricación de Schiedam.

En España, entre los artículos que alimentan un movimiento creciente de importación, figura en primer lugar la cerveza.

Existían en Holanda no hace mucho 530 establecimientos de esta clase que producían 1.500.000 á 1.750.000 litros de esta bebida. También está muy desarrollada la

fabricación de papel, especialmente los papeles ordinarios, aún cuando el papel superior llamado holandés goza de merecida reputación en todas partes.

Es importante también en Holanda la exportación de cartones de todas clases, incluso los que se utilizan en la fabricación de naipes. La cristalería es otra de las buenas producciones de aquel país, en el que existen numerosas fábricas de dicha manufactura. En Rotterdam es muy grande la fabricación de botellas. Una de las mas importantes fábricas es la de Maestrichi que produce toda clase de cristalería fina y ordinaria y porcelanas.

El puerto de Termengen perteneciente al distrito de Rotterdam, de algún tiempo á esta parte mantiene activas relaciones con diferentes puertos de España. Los buques que conducen minerales se dirigen especialmente á dicho puerto, que es para ellos como un puerto franco, toda vez que no existiendo en él ningún agente consular, sus documentos son visados gratis por la autoridad local, que no tiene facultades para cobrar derechos de ninguna clase. Y como la administración de Aduanas deja subsistir semejante privilegio, todos estos buques, que por término medio representan de 70 á 80 viajes anuales de ida y vuelta, hacen su comercio con exención de toda clase de derechos, gozando al mismo tiempo de todas las ventajas y beneficios que disfrutaban los que adeudan derechos de Aduanas, consulares, etc., lo cual como es consiguiente constituye para éstos un grave perjuicio.

Semejante irregularidad justifica la creación de un vice-consulado ó agencia consular por parte del gobierno de España, teniendo en cuenta que la bandera española representa en el movimiento marítimo de Termengen mas de un 25 por 100 del tráfico total.

Todos los comerciantes españoles que deseen entrar en relaciones con Holanda ó avivar el tráfico que mantienen con ella, á falta de otras relaciones, pueden dirigirse á nuestros agentes consulares, que les darán gratuitamente cuantas noticias apetezcan.

(«La Vanguardia.»)

## SILUETAS ARGENTINAS

### CASOS Y COSAS

A primeros del corriente mes, comenzó el desfile en Buenos-Aires, para las estancias, las quintas y los pueblos de la costa. Casi todos los días había algunas bajas más en las filas, pero los últimos calores han sido el toque de desbandadas general, y apenas si hay vagones en los ferrocarriles para conducir á los viajeros. Así es que mientras la capital se ve huérfana de lo más distinguido de la buena sociedad, el campo es el centro de la animación y de la alegría.

Este año la emigración veraniega no será tan grande como otras veces hacia Montevideo, á pesar del suntuoso balneario inaugurado, porque el oro está á 233'60, los casi paralizados, las ventas son escasas y operaciones bursátiles tienen desagradables desenlaces.

Mar del Plata—ciudad sobre el Atlántico situada al sur de la provincia y á una distancia de catorce horas de ferrocarril en tren rápido—es el sitio más atrayente por el fresco que allí se disfruta, por su hermosa playa, en donde pueden tomarse agradablemente los baños de mar, y por el gran Hotel Bristol. Puede decirse—salvo exageraciones—que es Biarritz de la República pero en silueta del Biarritz europeo.

Figura al lado de Mar del Plata, Necochea, cuya playa puede rivalizar perfectamente, y casi con ventaja, con su competidora, y junto á este Miramar.

Hay quien prefiere veranear hacia el norte, y el pintoresco Tigre, así como el sonriente San Isidro, alojan en su recinto infinidad de familias conocidas en estos círculos, y hasta San Fernando, población que por sí carece de atractivos, es núcleo de una colonia veraniega importante, cuyos «charrots», «breachs», «volantas» y «americanas» circulan por los caminos, dándose cita en la playa, los jueves y domingos, de seis á nueve ó diez de la noche.

También se esparce la animación por el interior: por todas partes montones de trigo y máquinas segadoras que cortan y cercenan las espigas, el potrillo celoso reúne las yeguas y dispónese á rechazar por la fuerza la intrusión de otro caballo: los peones recorren el campo juntando la hacienda; el arrullo amoroso de la paloma se mezcla con el grito monótono de la perdiz el trino alegre del hornero con la voz valiente y dura del gallo, y aquí y allá corbataes, sorrinches, pechos colorados, mixtos, teros, jilgueros y gorriones turban y alegran con sus trinos suaves el despertar de la naturaleza.

En el centro del día, todo silencio: las ovejas econdiendo sus cabezas para huir de los rayos solares, las vacas y bueyes rumiando tranquilamente el fresco cardo y los patrones durmiendo la siesta para renacer la alegría al caer el sol y prolongar la velada con músicas y juegos de prendas, ya recordando los placeres del pasado invierno ó haciendo proyectos para el venidero.

Soledad está en Buenos Aires.

La famosa Soledad que hizo correr á todo París durante la Exposición, y cuya repentina y misteriosa desaparición asumió las proporciones de un acontecimiento en el mundo de la moda parisiense, ha llegado á Buenos Aires, hace ya algunos días, en compañía de un opulento conde ruso, y se aloja en una preciosa quinta de la calle de Serrano, pasando juncal, bien conocida ya de los pocos rusos que habitan en la ciudad.

Allí, fuera del alcance de los furros de sus padres, Soledad vive feliz, rodeada de un lujo de princesa, con un apasionado amante, sin que la más ligera nube empañe el libro de sus negro ojos, ni un pensamiento triste arrugue la tersura de su frente hermosa, y lanzando á los ecos de la quinta sus más alegres peteneras.

Cuando el astro del día llega al fin de

su carrera y el crepúsculo envuelve á la ciudad en sus tenues sombras, una elegante carretela lleva á la dichosa pareja á dar un corto paseo por los escasos sitios pintorescos de esta vasta capital.

La permanencia de Soledad y de su feliz ráptor en Buenos Aires será corta, pues forma parte del itinerario de un viaje de amores al rededor del mundo, y se embarcarán á bordo de un vapor que hace la carrera del Pacífico.

Ya casi nos habíamos olvidado de las pupilas del «commendatore» Raffaele Tomba, cuando llega la noticia de un nuevo «destrozo» que una de ellas acaba de hacer en Montevideo, donde actualmente se encuentran, y cuya «víctima» ha sido un conocido joven bonaerense que el último sábado se embarcó con destino á aquella República, con el deseo de ver á su novia y aplaudir á Mazzantini.

Según parece, el «héroe», que es un jovencito asiduo frecuentador de teatros, había tenido cordiales relaciones con la Tomba en cuestión que le echó de su «camerino», jurando vengarse, por ciertas promesas á menudo repetidas y cuyo cumplimiento no llegó á feliz término.

Al día siguiente, es decir, el domingo por la tarde, despues de presenciada la corrida se paseaba el muchacho con su novia y la familia de ésta, por una de las calles más céntricas y concurridas de la capital uruguaya, sin imaginarse la mala pasada que le preparaba su antigua amiga, cuando la corista que le venía siguiendo los pasos se le presentó vis á vis, y agarrándole, en presencia de su futura, del elegante nudo de la corbata, le pegó un golpe feroz en el sombrero hundiéndoselo hasta las orejas, al mismo tiempo que le propinaba los más escogido epítetos de su vasto repertorio.

Creo inútil añadir que el «dandy», apenas consiguió desembarazarse del sombrero que le tapaba los ojos, se dió media vuelta, tomando las de Villadiego, sin despedirse siquiera de la familia á quien acompañaba, y embarcándose en el primer vapor que el condujo á Buenos Aires, en donde no cesa de maldecir á las Tombas que interrumpen idilios de amor pla ónico.

Se ha despedido del teatro Onrubia la compañía de ópera, de la que forman parte el tenor español Anton y la triple señora Aymery de Luster.

Ha debutado en este teatro una compañía infantil de zarzuela, con «El Barberillo de Lavapiés», y el 23 tendrá lugar el beneficio de Julia Cirera, tomando parte la violinista Gulletta Dionesi.

En variedades se ha estrenado la revista local «1889-90» con regular éxito.

Por falta de público se ha cerrado el Nacional, en donde actuaba Gabriel Sanchez Castilla.

En el Politeama hace las delicias del público el clown Bebé.

También en San Martín hay circo ecuestre para distracción de los grandes y frenesí de los chicos.

Todas las noches se presentan en el Chalet Florida, una orquesta de damas vienesas, un domador de fieras y dos leones que hacen cabriolas alrededor de una chica hipnotizada por Torcy.

En Doria, fantoches, esqueletos, fantasmas, espíritus y otros secretos de física recreativa.

Bailas, pantomimas, habilidades equilibristas y «chansonettes» en Pasatiempo.

Variadas funciones en el teatro Guignol; concierto cosmopolita en Eldorado; baile de criadas y horteras en la Recoleta; partidos de pelota en la plaza Éuskara, en el Fronton Nacional y en el Fronton de Buenos Aires.—P. Julio Cabañero.

Buenos Aires, 18 de diciembre de 1889.

#### ALREDEDOR DEL MUNDO

Pronto veremos las facciones de Cleopatra.

No en una pintura mural de catacumba egipcia, sorprendente por la frescura del color, pero dudosa en cuanto a la exactitud del parecido; ni en una estatua de talla gigantesca, inepta para dar idea concreta de lo que fué la soberana mas hermosa de los tiempos antiguos.

Sino en carne y hueso, tal y como era a la hora de la muerte la mujer cuyas dimensiones de nariz decidieron, según el dicho de un filósofo, la suerte del poderío romano y por ende la del mundo entero.

Veremos a la Cleopatra real con sus facciones suaves y seductoras, según la historia, sus negros caballos, su piel levemente morena y sus ojos rasgados. Y hasta podremos escudriñar el sitio donde la mordió el áspid cruel y la hinchazon mortal producida por el veneno del reptil.

Porque hasido hallado su sepulcro y los directores del Museo Británico están dando pasos para adquirirlo. Arqueólogos eminentes lo han visto y declaran ser sin género alguno de duda el de Cleopatra.

Estaba a 25 pies de profundidad, en una cámara de diez pies de largo por dos y medio de ancho y alta en proporción.

El sarcófago tiene la forma de pirámide y está cubierto de esculturas exquisitas, entre las que se hallan cinco figuras de mujer, cinco coronas de laurel y cuatro figuras de niños. En el centro de las coronas hay racimos de uvas.

Solo se aguarda el permiso del gobierno egipcio para abrir la tumba.

Después de abierta, la momia que contenga será trasportada probablemente al Museo Británico, donde en presencia de príncipes y nobles se la despojará de los velos y de las vendas de cien vueltas que la preservan y aparecerá a la luz del día el rostro hechicero de la célebre heredera de los Faraones.

La fotografía popularizará su retrato. Lo veremos en los escaparates juntamente con Gyarre y con la Kupfer. Volverá por breve tiempo al mundo de los vivos, rivalizando con las beldades del día. Discutirán su belleza cual si se tratase de una heredera rica, de una modelo. Y a la vuelta de algunos meses Cleopatra habrá pasado de moda, y satisfecha la curiosidad pública no será mas que un objeto de interés arqueológico, cual la momia de Sesostris el Grande, con su gran herida en la cabeza, descubierta dos años há.

El trancazo ha producido efectos un poco extraordinarios en algunas capitales europeas, y principalmente en París.

Dieron en decir los médicos de la capital francesa que las bebidas alcohólicas calientes eran un gran preservativo para el

trancazo, y tan al pie de la letra siguieron el consejo los timoratos que en tres días han recojido los agentes de policía a 1.500 borrachos en las calles, y de estos 1.500 han declarado 1.200 que no hacían más que cumplir lo recetado por los facultativos.

Estos ponen ahora el grito en el cielo diciendo que no los han entendido bien; que ellos recetan el alcohol para el periodo del sudor y de la convalecencia únicamente, y el mejor preservativo es llevar una vida metódica, tomar mucho aire sano, alimentos sencillos y saludables y dormir bastante.

Realmente, si el alcohol fuese un preservativo, habria países como Inglaterra y Holanda donde no habria penetrado el trancazo.

Hablando de epidemias, y aunque la noticia sea un tanto alarmante, conviene no callar que es perfectamente cierto que nos amenaza el cólera para el verano próximo.

Durante algunos meses ha estado haciendo estragos terribles en las orillas de Tigris penetrando luego en el valle del Eufrates y en la Mesopotamia. Ha penetrado luego en el Occidente de Persia. Ahora ha invadido de una manera formidable la Persia Central y la frontera turcomano-persa, y los habitantes de estas regiones huyen por millares hacia las costas del mar Caspio.

Este es el camino que ha seguido infinidad de veces el cólera para llegar a Europa. Así es que la nota de alarma no parece del todo infundada.

Los insectos luminosos son demasiado conocidos para que pueda hablarse de ellos.

Pero las plantas luminosas constituyen algo menos vulgar y popularizado.

Las hay, sin embargo de poder luminoso tan grande que puede leerse a su luz, y entre ellas figuran en primer término una especie de hongo que suele crecer en paredes húmedas de las cuevas y de las minas de nuestro país.

Las patatas, cuando están descompuestas, emiten tambien una luminosidad ó fosforescencia de fuerza sorprendente. El nasturtium, la amapola vellosa y algunas flores de estanque y laguna tienen una fuerza iluminante casi igual a la de los relojes de esfera luminosa.

En la India hay flores y yerbas tan fosforescentes que un año, el de 1845, en que por fenómeno que ha quedado inexplicado todavía aumentó su poder luminoso, aparecían de noche como iluminadas las montañas de Syrae.

Por último, en las maniguas de muchos países de América, de Asia y de Oceanía crece una especie de orquídea cuyas raíces despiden la luz del fósforo puro cuando están húmedas, y resultan hasta sin lustre cuando se las deja secar.

¿A cuántos grados anda el hombre a gatas?

No se trata de grados de alcohol, porque sabido es que la borrachera no se mide por grados, sino por copas; ni tampoco por grados de edad, porque entonces la respuesta la daría cualquiera.

Se trata de cuestas y de saber cuál es la mas pendiente que puede subir un hombre sin recurrir a las manos y andar a cuatro piés, ó hablando con mayor propiedad, a dos piés y dos manos.

Los sabios, que se conoce andan muy des-

ocupados cuando de tales cosas se preocupan han decidido que sin apelar a la ayuda de las manos, el hombre puede subir una pendiente de 45 grados; que algunos llegan a subirla hasta de 50 grados; pero que pasada esta cifra, todos caminan a cuatro piés.

De manera que volvemos a ser monos en cuanto nos ponen delante una cuesta de 50 grados. Lo cual demuestra que la dignidad del hombre es cuestión de inclinaciones y de pendientes.

#### Noticias Varias

El mobiliario del palacio de Laeken, recientemente destruido por un incendio en Bélgica, estaba asegurado por la cantidad de 2.700,000 francés.

Dice un periódico de París:

«M. Krupp acaba de adquirir en Pensylvania inmensos territorios, con ánimo de establecer en ellos, en América, una fábrica monstruo. Los establecimientos de Essen pasarían a ser sucursales de aquella.»

A las pocas horas de llegar Stanley a Bogamoyo, recibió innumerables telegramas con magníficas ofertas, ya por la publicación del relato de su viaje, ya por dar conferencia.

La proposición más brillante y más original es la de un empresario inglés, que le ha ofrecido 3.000 libras esterlinas (75 mil pesetas) por «hablar» en un fonógrafo la equivalencia de un artículo que ocupa una columna del «Times.»

El ministro de la Guerra de Alemania acaba de designar los dos Cuerpos de ejército que serán llamados este año para verificar grandes maniobras, y con el 5.º Cuerpo, que ocupa la provincia de Posen, y el 6.º que ocupa la Silesia.

Se han recibido en París, por la vía inglesa, noticias de la expedición británica enviada a las islas de la Salvación para observar el eclipse del 22 de Diciembre.

Esas noticias son malas.

Se pudieron obtener algunas fotografías en las costas de la Guyana francesa, pero de escaso valor.

Además, el padre Perry, astrónomo que dirigía las observaciones, cayó enfermo y murió extenuado por las fatigas a que se expuso.

El buque inglés «Comus», trae los restos del difunto.

No carece de interés el recordar que el capitán de navío que mandaba la expedición inglesa de la costa occidental de Africa murió a consecuencia de un ataque de disenteria.

Los astrólogos de la Edad Media hubieran deducido siniestros augurios de estas dos catástrofes.

La boda del príncipe Alberto Víctor, hijo del príncipe de Gales con la princesa Mary de Teck, primogénita del duque de Teck y de la duquesa Mary Adelaida, princesa de la Gran Bretaña, se ha anunciado para cuando el novio regrese de su viaje a la India.

Dicen de Tarragona:

«A varias casas de comercio de esta capital les han sido detenidas en la provincia de Oviedo cierto número de pipas de aguardiente que han enviado a diferentes puertos de aquella provincia, sin duda por considerarlas como de alcohol puro. Y como

con tal medida se irrogan perjuicios de consideración a los consignatarios, sería muy conveniente que, previas las justificaciones oportunas, la Dirección de Contribuciones indirectas adoptase los medios conducentes para evitar los daños que con tal medida se ocasionan.»

Los católicos franceses han iniciado una suscripción para erigir un gran monumento a Juana de Arco. Dicen los periódicos del partido, que será una espléndida y elocuente manifestación de los sentimientos religiosos del país.

Algunos diputados italianos, al examinar el presupuesto, han hecho notar que el viaje que hizo en octubre del pasado año la señora Lina Crispi, esposa del presidente del Consejo de ministros del rey Humberto, ha costado 250,000 pesetas al Tesoro de Italia.

Entre otros detalles, hay el de que un vapor estaba constantemente con las calderas encendidas en todos los puertos donde podría desembarcar la señora del presidente.

Parece que la reina Margarita no vé con agrado el boato regio de que se rodea la señora de Crispi.

Los que en tiempos normales hayan visitado la gran basílica romana habrán notado al pie de la estatua de San Pedro que en su interior existía un individuo conocido en Roma hace mucho tiempo. Llamábase Pietro Marcollini, y por apodo «el beato Pallestrone.»

Dicho individuo, apoyado en dos muletas, pedía limosna a los fieles y no fieles que visitaban el templo. Pio IX lo distinguía, y en una ocasión le regaló uno de sus mejores trajes. León XIII le consideraba también mucho y le daba frecuentes audiencias.

El día último del año pasado Marcollini falleció de repente, víctima de una apoplejía. Abierto su testamento, deja a sus hijos una fortuna de dos millones de reales. Como consecuencia de este hallazgo, y en vista de que el beato Pallestrone gozaba el privilegio de pedir al pie de la estatua del «Pescador», se dice que no hay tiempo apenas en el Vaticano para registrar solicitudes pidiendo mendigar una limosna en el sitio que tanto juego dió a Pietro Marcollini.

No falta, aunque otro cosa se crea, en las regiones heladas del planeta, el «espíritu» que poseen los franceses en su clima meridional. En un gran baile dado en el Circulo de la Nobleza, en San Petersburgo, se presentó una aristocrática dama vestida de «trancazo» ó «influenza».

Vestía la elegante dama un traje oriental con un sombrero muy alto, en el cual se leían los nombres de los principales médicos que se han ocupado de la enfermedad. En toda la amplitud de su larga cola llevaba dibujado el mapa de Europa, con una enorme araña posada sobre las costas del Báltico.

La «trancazo» llevaba en un hermoso abanico inscritos los principales nombres de las drogas y farmacéutico que recuerdan la «influenza» y repartía entre los contertulios, poesías elegantemente impresas en las que se hacía la apoteosis de la enfermedad.

#### Gacetilla

El miércoles próximo día veinte y nueve del actual, tendrá lugar en nuestro Teatro principal, la función que acostumbra dar todos los años la empresa del espresado

Teatro, á beneficio de los establecimientos municipales de Beneficencia de esta ciudad, cuyo programa anunciaremos con oportunidad.

Probablemente el juéves próximo la escuadra norteamericana abandonará las aguas de este puerto para dirigirse á las de Tolon.

Estos días se vé la poblacion muy animada con motivo del gran número de Oficiales é individuos de la marinería de la Escuadra norteamericana que transitan por las calles y frecuentan los establecimientos públicos.

Véanse también algunos Oficiales hacer escursiones campestres por los alrededores de esta ciudad y verificar partidas de caza como por vía de ejercicio.

Esta tarde muchos de ellos han estado durante largo rato jugando á la pelota en la plaza de la Esplanada, lo cual, si bien no es nuevo en esta ciudad, no ha dejado de llamar la atención del público, atrayendo al indicado sitio gran número de espectadores.

Con el vapor-correo de mañana sale para Barcelona y la Côte nuestro apreciable amigo el Excmo. Sr. D. Teodoro Antipa Ládico y Font, Senador del Reino, al objeto de tomar asiento en la Alta Cámara.

Deseámosle feliz viaje.

Habiendo dimitido el cargo de vicepresidente de la Diputación Provincial de estas islas D. Juan Bannasar ha sido elegido para ocupar la vacante D. Ramon Ballesster.

Para Santa Coloma de Farnés, punto de su destino, sale mañana á bordo del vapor correo «Puerto-Mahon» nuestro querido amigo el Teniente Coronel D. Alejandro Sanz.

A la prematura edad de 19 años ha fallecido en la madrugada de hoy, después de haber recibidos los Santos Sacramentos, D. Magdalena Vinent y Pons, esposa de nuestro amigo D. Pedro Pons y Seguí, dueño del acreditado establecimiento «El Arca de Noé». (E. P. D.)

A su muy apreciable familia hacemos presente la expresion de nuestro más sentido pésame por la pérdida que acaba de sufrir.

Al transitar esta mañana por el camino viejo de San Luis el vecino de esta ciudad Francisco Mercadal Giménez, ha sido requerido por los dependientes de consumos, frente la ermita de Gracia, apoderándose éstos de un saco y una lata vacíos que aquél llevaba, siendo además, según él mismo asegura, amenazado con palabras inconvenientes.

Trasladamos esta noticia á nuestras columnas, que nos dá pié para advertir una vez más que estos hechos que pueden considerarse como extramilitaciones de las facultades que la ley concede á los empleados del referido impuesto, debieran no repetirse ya más, pues la frecuencia con que vienen cometiéndose pudiera ocasionar sucesos lamentables, como vamos repitiendo uno y otro día sin que se ponga el oportuno correctivo.

En las cárceles de este Partido existían hoy cuatro presos con causa pendiente y tres sufriendo condena.

Para tomar parte en la función á beneficio de los establecimientos de Beneficencia han sido invitadas la música del regi-

miento de Baza y la de la escuadra norteamericana.

El Ayuntamiento de Valencia ha establecido un arbitrio sobre los organillos y pianos de manubrio que van tocando por las calles.

No está mal; así pagan, en parte, las molestias que por la comun causan al vecindario esos músicos de *double*.

¿Por qué no se intenta en esta ciudad una contribucion análoga? Venga de ahí, que el público no ha de quejarse, sino todo lo contrario.

El juéves terminaron los ejercicios de oposicion á la plaza de Beneficiado del Concordato vacante en la santa Iglesia catedral de esta Diócesis; los opositores han sido dos, los Rdos. Sres. Ecónomos de San Luis y Ferrerías. Igoramos el resultado.

Hemos oido ponderar la conveniencia de plantear *eucaliptus* el corto ramal que une el Cos-nou á la carretera general, plantacion que á la par que embelleceria aquel sitio, habia de sanear la atmósfera, no muy pura allí á causa de las constantes emanaciones de la Colársega.

Traslado al Ayuntamiento por si cree que la idea es digna de estudio.

Programa de las piezas que ejecutará mañana de 2 y media á 4 y media en el paseo de Isabel II la música del Regimiento de Baza:

- 1.º Paso doble «Quita pesares».
- 2.º Obertura «Maria Ana».
- 3.º Cacería de «Baden Baden».
- 4.º Gran sinfonia del Stabat Mater.
- 5.º Malagueñas.
- 6.º Pasodoble «Cadiz».

Según noticias que tenemos de Ciudadela, parece que la dolencia reinante, desde hace pocos días, toma algun incremento en aquella poblacion, aunque con carácter benigno.

La escuadra inglesa del Atlántico compuesta de doce buques de alto bordo con numerosas tropas de desembarque continúa anclada en el puerto de Las Palmas pero lista para dirigirse no se sabe si á Madeira ó á Cabo Verde.

Los puestos de expendicion de carne de gallina en el mercado, se ven estos días extraordinariamente concurridos á causa del crecido número de convalecientes, cuya economía requiere alimentos más confortantes para reponerse de las fuerzas perdidas, y hacer desaparecer la acentuada debilidad que deja trás sí la aun no bien definida enfermedad reinante.

Esta mayor venta ha dado margen para que dicho artículo alimenticio haya sufrido aumento de precio, lo cual no es muy del agrado del público dadas las circunstancias anormales por que atraviesa esta poblacion.

El próximo domingo día veinte y seis del actual y los domingos sucesivos durante el carnaval, habrá baile público por la tarde en el sitio denominado «Plá de la Creu» del vecino pueblo de San Luis.

Nos escriben de Ferrerías con fecha de ayer:

«La salud pública sigue buena, sin que hasta ahora haya aparecido el dengue, trancazo, gripe ó lo que sea esa enfermedad que ha invadido Mahon. Ferrerías ha gozado hasta el presente de un privilegio inapreciable: si se exceptúa la viruela que

hace años produjo aquí algunas víctimas, ninguna epidemia nos ha visitado. Gracias dadas á Dios, y quiera El que podamos decir lo mismo por todos los siglos de los siglos.»

Persona que puede estar bien informada tiene por seguro que la escuadra de los Estados-Unidos repetirá con mucha frecuencia sus visitas á este puerto. Lo celebraremos.

Desde hace ya bastantes días la temperatura que se disfruta en esta isla es tan benigna, que parece que nos encontramos en la estacion primaveral.

Las lluvias, que tanto abundaron al principio del invierno, brillan ahora por su ausencia, siendo deseadas con general anhelo por los beneficios que pueden reportar; pues así los sembrados como los pastos se resienten ya de la sequía, y la salud pública pudiera quizá entrar con ellas en su período normal, refrigerando la temperatura y purificando la atmósfera.

No obstante, no se vé por ahora señal alguna que indique la proximidad del benéfico elemento.

Relacion de la carga embarcada en el vapor-correo «Puerto Mahon» que sale mañana para Alcudia y Barcelona:

4 cajas muestrarios; 26 id. queso; 1 id. quincalla; 1 id. paños; 2 id. sobrasadas; 9 id. calzado; 1 id. efectos de apicultura; 2 cestos tocino; 2 cajas tejidos; pipería vacía, y otros efectos.

En Gandía se agita el pensamiento de celebrar una Exposicion regional en 1892, segunda de esa clase que se organiza en la ciudad ducal.

Dicho concurso coincidirá con la apertura del ferro-carril de aquella poblacion á la de Alcoy, como asimismo con la terminacion de las obras del puerto.

En término de Tragó, Lérida, ha sido descubierta una cueva encerrando interesantes restos de cerámica y cuchillos de pedernal, que prueban que fué habitada por el hombre prehistórico en los últimos tiempos de la edad de piedra.

## MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 25.—1 buey, 203, de Barcelona; 2 corderos, 37, Jaime Gomila (San Cristóbal); 1 buey, 157, id. id.; 1 cabra, 16, Ne Marcona (Ferrerías); 8 corderos, 65, Furmet; 1 buey, 390, Biniaty de Toni; 2 terneros, 192, id. id.; 1 buey, 236, Llimpa (Alayor); 2 corderos, 65, Capifort; 1 ternero y 1 cordero, 67, Benet Sintes (San Luis); 1 buey y 1 vadella, 333 y 78, Son Tomás (Alayor), y 2 cerdos, 140.

## Telegramas

DE

### El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 24.—10'15 m.

Un ciclón ha causado en el Havre daños de consideracion.

El déficit que arroja el presupuesto italiano asciende á noventa y tres millones de pesetas.

Un periódico republicano de Lisboa publica un artículo en que agra-

dece á España las simpatías que ha demostrado por Portugal en la cuestion que sostiene con Inglaterra, y dirigiéndose al Sr. Labra que patrocina la idea de fusion entre ambos Estados, dice, que los portugueses no quieren en manera alguna la union ibérica.

Madrid 24.—7'45 n.

En el Congreso ha sido aprobado el artículo primero del proyecto de ley de sufragio universal por ciento cuarenta y tres votos contra treinta y uno.

El Sr. Moret ha hecho después algunas manifestaciones discrepando del criterio de la comision.

Madrid 24.—10 n.

El Sr. Ministro de Gracia y Justicia está preparando un indulto general.

Se ha fijado el día quince de Febrero para que comiencen los ejercicios de oposicion á la judicatura para cubrir las vacantes que existan.

Seguramente el general Cassola terciará en el debate del Congreso tan pronto como termine éste en la Alta Cámara.

En algunos puntos del Norte reina grandes temporales.

## BOLSIN

Barcelona 25.—10 30 m.

4 por ciento Int. . . . .	74'52
4 por ciento Ext. . . . .	75'75
Acciones Banco Hisp.º-Colonial. . . . .	00'00
Id. Ferro-carril Francia . . . . .	00'00
Id. Norte . . . . .	82'20

## FUNCIONES RELIGIOSAS

Mañana, cuarto domingo de Enero, en Santa María los asociados al Apostolado de la Oracion tienen misa y comunión en sufragio de los Consocios difuntos; á las 9 y media Tercia y la Misa Mayor, á las 11 la misa última. Por la tarde, después de Vísperas y Completas, esposicion de S. D. M., Rosario, Trisagio, Estacion y Motetes cantados, luego se repartirán las cédulas de Santo y Anima y al fin continuara el devoto Octavario en honor del glorioso Mártir y Abogado contra las enfermedades San Sebastián.

Parroquias de Ntra. Sra. del Carmen y S. Francisco de Asis, á las 10 la misa mayor con homilia sobre el Santo Evangelio: por la tarde Vísperas y Santo Rosario.

Lúnes, en Sta. Maria, por la noche se dará fin al piadoso Octavario dedicado al Patron especial de Mahon San Sebastián y después habrá sermón votivo que dirá D. Jaime Tutzó, Pbro.

## CAL

El lunes 27 del corriente se abría un hono de CAL, cocida con rama, de piedra de primera clase del término de S. Luis.

El horno tiene entrada por el Cos de Gracia y por el camino de los molinos que conduce á la carretera de S. Luis.

La CAL se venderá á 1'25 ptas. los 40 kilos en partidas de 700 kilos; y de 200 á 700 kilos se venderá á 1'50; por quintales sueltos á 2'00; y por arrobas á 0'65.

Por carretadas á domicilio se contará una peseta.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

# TEATRO

GRAN COMPANIA DE OPERA ITALIANA

Funcion para mañana Domingo

3.ª de Abono 1.ª Serie

Se pondrá en escena la magnífica ópera

## ROBERTO

PRECIOS: Palcos Plateas, 6'00 pesetas.—Palcos primer piso, 8'00 pesetas.—Palcos segundo piso, 4'00 pesetas.—Palcos tercer piso, 2'00 pesetas.—Butacas, 1'00 pesetas.—Sillas, 0'50 pesetas.—Entrada, 0'60 pesetas.—Medias, 0'30 pesetas. A las 8.

### COTIZACIONES

Barcelona 24.—4'20 t.	
4 por ciento Interior.	74'75
4 por ciento Exterior	75'82
4 por ciento Amortizable	87'75
Billetes Hipotecarios de Cuba	105'87
Banco Hispano-Colonial	58'20
Ferrocarril de Barna. á Francia.	54'25
Id. del Norte de España.	82'25
Id. de Orense	18'30
Id. de Almansa.	123'00
Ferrocarril de T. B. y Francia	00'00
Id. del Norte	79'00
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa.	76'25
Obligaciones C.ª Trasatlántica	87'00
<i>Empeños del Casino Mercantil</i>	
Interior	40 rs. vn. paga bajista
Exterior	0 " " "

### Seccion Religiosa

#### Santo de hoy

Ntra. Sra. de la Paz y S. Timoteo obispo la Conversion de S. Pablo apóstol y del beato Raimundo Lulio

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Clemencia en Gracia.

#### Santo de mañana

S. Policarpo ob. y m. y Sta. Paula viuda.

## ANUNCIOS

Don Francisco Rodriguez Ladron de Guevara Juez de Primera Instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el dia 27 de Enero del año próximo de 1890 á las once de la mañana se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, la casa número 67 antes 63 de la calle del Castillo de esta Ciudad, de pertenencia de la herencia de D. Gabriel Prats y Hernandez bajo el tipo de 10.500 pesetas, cuyos títulos de propiedad estarán de manifiesto en la Escribanía para que puedan examinarlos los que quieran tomar parte en la subasta y los licitadores deberán conformarse con ellos, no tendrán derecho á exigir ningun otro, debiendo exhibir su cédula personal y consignar en la mesa del Juzgado el diez por ciento del avalú, sin cuyo requisito no se admitirán posturas, verificándose dicha subasta con arreglo al pliego de condiciones que obra de manifiesto en la Escribanía del actuario; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio ejecutivo que sigue D.ª Juana Quintana y Portella contra D.ª Catalina, D.ª Ana D.ª Angela y doña Maria Prats y Corantí para el cobro del capital de 2.000 pesetas, intereses y costas.

Dado en Mahon á 30 Diciembre de 1889. Francisco Rodriguez de Guevara.—Ante mí, Antonio Blanc, Escribano.

# Gran depósito de cera labrada

Confitería LA MAHONESA

21, CALLE NUEVA, 21

MAHON

Se garantiza la bondad del género y se hacen descuentos segun la importancia del pedido.

## ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK.

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS, CRUP, RONQUERA, FENTIDEZ DEL ALIENTO E INFLAMACIONES DE LA GARGANTA

Las PASTILLAS NIELK calman la irritacion producido por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exíjase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española G. Forniguera y C.ª, Barcelona, impreso en tinta roja.—Al por menor, en las principales farmacias.



## D.ª MAGDALENA VINENT Y PONS

HA FALLECIDO

A LAS 3 Y MEDIA DE LA MAÑANA DE HOY

A LA EDAD DE 19 AÑOS

( Q. E. P. D. )

Su aflijdo esposo, hermanos ausentes, madre política, hermanos políticos presentes, tíos, primos y demás familia al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden á Dios el alma de la finada.

El entierro ha tenido lugar á las 5 de esta tarde.

El duelo se dá por despedido.

Casa mortuoria: calle de Hannover número 2.

Mahon 25 de Enero de 1890.

## ATENCION

# GRAN REBAJA DE PRECIOS



PLAZA DEL CÁRMEN NÚMERO 9

25 quintales medias y calcetines surtidos en colores que he comprado en la fabrica de Mahón los cuales me decido á realizarlos en esta á fin de que las utilidades de las mismas, se aprovechen eu esta Isla.

Por lo tanto aprovechad esta ganga que nunca se presentará, en la liquidacion de

SIMARRO

Administracion de Loterías de

1.ª Clase núm. 5 de las Baleares.  
(Estanco Arravaleta.)

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 30 de Enero.

Ha de constar de dos series de 28 mil billetes cada una al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas y distribuyéndose 613.200 pesetas en 1.388 premios para cada serie, de la manera siguiente manera:

1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
10 de 2.500	25.000
15 de 2.000	30.000
1156 de 300	346.800
99 aprox. de 300 ptas. cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
99 aprox. de 300 ptas. por los 99 núms. id. de centena del que obtenga el premio de 40.000 pesetas	29.700
2 id. de 2500 ptas. cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	5.000
2 id. de 2.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo	4.000
2 id. de 1.500 para el premio tercero	3.000

1388 613.200  
Mahon 23 de Enero de 1890.—El Administrador, Diego de la Torre.



## PANADERIA DE LA REAL CASA

DE

### José Sintés

3, PLAZA DEL RETIRO, 3

En dicho establecimiento además de encontrarse todos los dias las muy acreditadas ensaimadas al estilo de Mallorca, se encontrará tambien el famoso bescuit de la reina á 65 céntimos de peseta la libra.

#### Para Vender

Lo está una casa en esta Ciudad. calle de Gracia n.º 74  
Informar en los Sres. Goñalons, Carreras y C.ª, Angel, 14.

#### Fes de vida

Libretas de alquiler

Listas de embarque

Hojas de servicio

En la imprenta de «El Bien Público».

## TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro.

Tambien se vende suelta á precios módico. Bastion, 39, Imprenta.

#### PARA ALQUILAR

Lo estará desde primero de Abril próximo el almacén núm. 26 de la Rampa de la Abundancia. En el mismo informarán.